

南京卫岗

“国民革命军遗族学校”寻迹



▶ 学校内留下的民国建筑

“遗族学校”的校长是宋美龄

一进门，暗香扑鼻。正对大门的是一块圆形草坪，上面种着樱花、雪松和桂花，香味正是来自桂花树。

环顾四周，进门左右各有一间门房，同样的青砖灰瓦，典型的民国建筑风格。在圆形草坪的北侧，是一栋平房，南侧是一栋两层小楼，也都是具有传统民族风格的民国建筑。记者沿着草坪边缘往北走，来到平房前。

平房的门口挂了四块牌子，分别是：南京军区政治部电视艺术中心、中国南京金陵艺术团、南京军区政治部文工团、南京军区政治部前线歌舞团前线话剧团。记者向传达室的工作人员打听遗族学校的情况，却被告知他也不了解。旁边一位女士建议记者，应该找前线文工团的张正海中校。

就在平房内的一间办公室里，记者见到了张正海中校。听明记者的来意，张正海笑着说，“这里的建筑大都是民国时期留下来的。”他告诉记者，虽然“遗族学校”深藏不露，很多本地人都不知道，可是，在海外，它的名头却响得很。“因为，这所学校的校长是宋美龄。”

这到底是一所什么样的学校，以至于事务繁忙的宋美龄要亲自担任校长呢？

校名中的“遗族”到底是哪些人

记者请教了南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱教授。他告诉记者，国民革命军遗族学校，可不是一所普通的学校。

1926年7月，为推翻北洋军阀的统治，实现全国的统一，国民革命军正式出师北伐。残酷的战斗中，大批军人倒下，而他们的后人也因此面临着巨大的困境。1928年11月，国民政府决定创办“国民革命军遗族学校”，收容和培养北伐战争中阵亡者的子女和亲属。学校董事会由宋庆龄、宋美龄、何应钦等9人组成，名誉校长为宋庆龄，实际校长为宋美龄。在宋氏姐妹的督促下，筹备工作得以顺利进行。蒋介石也亲自多次前去，最后决定在四方城前建校。中山陵的建筑设计师吕彦直画了校舍的地盘图，后因病改由朱葆初继续绘制校舍的详细建设图纸。

学校占地面积共200余亩。于1929年9月落成。校门为传统牌楼式，校门正面由国民党元老谭延闿书写“国民革命军遗族学校”，背面是蒋介石亲笔题的“亲爱精诚”四个大字。

遗族学校设有小学六个年级，入学年龄6至11岁。另设一个职工科农事班，入学年龄最大不超过20岁。宋美龄采用西式教学法，根据“手脑并用、自力更生”的办学方针，在孝陵卫、小卫街一带，办起了遗族学校实验农场，在学校附近的四方城，办了个实验牧场，又在中山门内兴办实验室园艺场，让各科系的学生边学习边劳动。



- ★南京卫岗国民革命军遗族学校的来历
- ★遗族学校中的“遗族”到底指什么人
- ★一封农民来信改变了一个学校的命运

中山门外卫岗55号，从大门进去，向北走几十米，路的左手有一座三门四柱牌楼。牌楼青砖灰瓦，门上方装饰着红、黄、蓝、绿四色的彩绘。中间的门楼，四角各有三尊兽雕，其顶部的横梁南北延伸，伸进两端的龙口之中。

这到底是座什么样的牌楼？大门右侧不起眼的地方，一块石碑透露了牌楼的身世——这里是原国民革命军遗族学校旧址，南京市文物保护单位。南京市玄武区文化局的有关人员向记者透露：“我们正准备将这里申报为国家级文物保护单位。”

“国民革命军遗族学校”！正是这个听上去多少有点奇怪的名字吸引了记者。它是一所什么样的学校？有着怎样的历史，为何能荣登文保单位之列？带着这些疑问，记者跨进了牌坊大门。

本版主笔 快报记者 白雁 本版摄影 快报记者 路军

学校特别重视学生的营养，可以说他们是喝着地道的“洋牛奶”长大的。

宋美龄从没用遗族学校的牛奶洗过澡

当时，宋美龄从美国和加拿大引进30多头纯种奶牛，生产出号称当时中国最好的牛奶。学校规定，每天上午第二节课后，必须喝一磅牛奶。遗族学校喝牛奶的风气，还影响了南京城里的众多富裕之家，大家纷纷开始喝奶强身。1946年秋天，宋美龄协助遗族学校接收了联合国无偿援助的45头奶牛。

坊间传闻说，宋美龄住在南京的小红山官邸时，为了保持皮肤细腻滑嫩，经常要用牛奶洗澡。蒋宋的小红山官邸，离遗族学校只有几百米，官邸用的牛奶都来自学校奶牛场。不过，蒋宋的内廷机构励志社的工作人员侯鸣皋曾著书回忆，那时候，每天送到官邸的牛奶只有10磅左右，根本不够洗澡。

建校5周年的时候，遗族学校发行了一本纪念册，收集了一些学生和老师的文章。在文章里，学生不仅写到了奶牛场，还写到了捉狼的经历。有一次，紫金山下一户刘姓人家5岁的孩子被狼叼走了。消息传到学校后，大家都很紧张，有人出谋划策，应该捉住狼，煮了吃肉。第二天，狼果真来到了校园里，四处偷窃，大家纷纷拿起武器捕猎。狼最终逃走了。不久后，报纸上登出文章，说在邻近的镇江出现了狼，有人推测，就是原先出没紫金山的这只狼。

这里后来成为解放军三野干部子女学校

贺云翱教授告诉记者，遗族学校在1949年春节过后便解散了。解放后，遗族学校的旧址成为华东军区第三野战军干部子女学校，1954年，该学校更名为卫岗小学，1964年，学校解散。

60年过去了，当年遗族学校最年轻的学生，如今也该有70岁左右了。有可能找到他们吗？

记者询问了许多相关人士，遗族学校的学生没有找到，却辗转找到了79岁的徐人杰老师。上世纪50年代，他曾是华东军区第三野战军干部子女学校的教导主任，他告诉记者，有位顾先生曾在遗族学校就读过，1949年去了台湾。上世纪70年代回南京后，顾先生听说徐人杰在这里教过书，以为是曾经的老师，便来找他，不过，“遗憾的是，实际上，我让他失望了，因为我并不是他的老师。”

“但是我却认识他的一位老师。”徐人杰告诉记者，那位老师叫刘汉民，是常熟人。民国时期，刘老师经常在报纸上发表文章，被遗族学校的校董黄炎培看到，黄很赏识他，调他到遗族学校工作。中华人民共和国成立后，刘汉民回到家乡继续当老师。而徐人杰也在常熟的一个学校当老师，两个人作为同行就认识了。

从刘汉民口中，徐人杰了解了遗族学校的一些情况。“当时遗族学校有200台显微镜、90架钢琴，还有个很大的奶牛场。可惜，顾先生找到我时，刘老师已经去世。不过，我知道顾先生回国后在金陵造船厂工作。”徐人杰判断，顾先生现在大概有70多岁了。记者随后找到金陵造船厂，打听顾先生的消息。厂里的一位负责人告诉记者，他们厂的确有个从台湾回来的人，姓顾，大家都喊他“台湾同胞”。但前几年，顾先生去世了。

在张正海中校的帮助下，记者又找到了前线歌舞团的潘西平导演。听了记者的来意后，潘导演的第一句话就是：“你找对人了。我曾在这里上过学。但那是解放后的事。”

“1953年，我读小学三年级，插班到了这里，也就是华东军区第三野战军干部子女学校。到1957年毕业，一共在这儿呆了4年。”潘导演记忆中的学校共有六个年级，“学校的规模特别大，一开始连围墙也没有。后来的南京手表厂，当时还是我们学校的地盘。”

这个学校，对于年幼的潘西平来说，显得很神秘。“在学校的地下，挖出来过飞机零件。冬天我们就烤零件玩。铝做的零件熔化了，滴下来，捏着烫手。”更神秘的是，“学校的主楼，就是现在正对着大门的小礼堂，有人说像灵堂。长大后，我才听说那是为孙中山先生修建的。1929年，为了迎接孙中山先生的灵柩，特地在四方城旁盖了这座楼，打算作为灵堂。后来，灵堂设在湖南路的国民党中央党部大厅，这里并未启用。”

潘西平儿时的记忆中，遗族学校的旧址充满了神秘，那么，作为华东军区第三野战军干部子女学校的教导主任，徐人杰对学校又有怎样的记忆呢？

400多名学生配了一个加强连的警卫

“学校非常大，”徐人杰回忆说，“现在南农的那块地方，以前都是学校的地盘。校园里各种各样的树和花非常多，有一个专门的花匠班打理。”说到学校的植物，徐人杰说了个小插曲，“我们学校的美术老师叫王家桢，非常喜欢研究植物。他告诉我，雪松原产喜马拉雅地区，又名喜马拉雅松。树移植到南京以后，只开花不结果。但奇怪的是，我们学校的几棵树却结果。那时候，每年到了秋季，园林局的人就到我们学校来打松果，摘松子。算是一道风景。”

学校虽然占地面积大，但学生不多，“只有400来个，工作人员倒有500多个。其中，就有一个加强连的警卫。”

一个学校，为什么要配这么多警卫？“因为解放初期，局势还有点乱。我们学校是部队子弟学校，更要提防有人来捣乱。有一次，不知是谁把一枚手榴弹丢进了警卫连的厕所，所幸，手榴弹没有爆炸。但这就引起了大家的高度重视。”

刘伯承元帅的女儿曾在此就读

徐人杰班上的孩子，大都是三野的干部子女。其中有个叫刘弥群的学生，是刘伯承元帅的女儿。

刘弥群很懂事，也好问，“有一回，刘弥群星期天返校后，问了我一个问题。她说，老师，伯伯是什么意思？我就回答说，狭义来讲，就是你父亲的哥哥，亲哥，堂哥都行，你都可以叫他们伯伯；广义来说呢，和你父亲同辈、年龄又比他大的，都可以叫伯伯。”

听了徐老师的解释，刘弥群疑惑地问：“昨天，周总理来我家。我爸爸让我喊他伯伯，可是，周总理明明比我爸爸小三岁啊。这是为什么呢？”

刘弥群的问题让徐人杰对刘伯承肃然起敬，“我当时就告诉刘弥群，让你叫周总理伯伯，这是对周总理的尊敬，也体现了你爸爸的谦虚。”

“我们学校的学生实行师生同住，老师和学生关系非常好。可惜的是，1964年学校撤销了，我也离开了学校。”徐人杰感叹地说。

好好的学校为什么突然撤销了呢？

“大粪事件”与卫岗小学的命运

“1954年，我们学校更名为卫岗小学，实际上还是部队干部子弟学校。那时候，学校每两周有个双休日。双休日的周末，学校门外的路上就会停很多车子。车子在当时是很稀罕的，不过我们却常常见，都是来接孩子们回家的。”

这种小汽车接送学生的状况一直持续到了1964年。就在这一年，一位农民给毛主席写了一封信。这封信彻底改变了卫岗小学的命运。

“当时，有个旅大市（注：旅大市后来分成旅顺和大连两市）的生产队长。他经常到城里去拖粪。生产队长发现，在他拖粪时，常会有小朋友帮他。这些孩子穿得一般，一看就知道是普通百姓家的孩子。另外一些孩子，穿得整整齐齐，可是他们却捏着鼻子跑开了，不愿帮这位生产队长。”

队长经过多次的观察后发现，原来这些穿得整齐的孩子，是当地八一学校的学生，而八一学校正是部队的子弟学校。

“这个队长觉得很难过，立即给毛主席写了一封信。毛主席对信做了批示，要求部队子弟不要脱离群众。军委很快做出决定，对子弟学校提出两种方案。一是撤销，二是吸收地方的孩子入学。”卫岗小学也接到了通知。“本来想改制，接受地方的孩子入学。可是，当时我们周围的航空学校和南农，都有自己的小学。再往东，卫岗和孝陵卫也都有自己的小学。学校只能解散了。”

故地重游，白发苍苍的老人嚎啕大哭

记者从曾担任前线话剧团演员队教导员的杜凯军老师那里了解到，改革开放后，来卫岗55号寻根的海外同胞很多。“大概2000年左右，来了20多个白发苍苍的老人。他们中，有人坐着轮椅，还有人带着心脏起搏器。其中一位老先生，讲了他上遗族学校的经历。”

当年，他当空军的父亲战死后，母亲送他来到了学校。在大门口，他们碰到了校长宋美龄，母亲对着宋美龄深深一跪。宋美龄扶起她的母亲，说：“孩子就交给我们，你放心，我们一定会把他培养成人。”随后，母亲的背影很快就消失在学校大门外，从那以后，他再也没有见过母亲。

说起这群老人，杜凯军老师很动情，“故地重游，老先生们感慨万分。他们在小礼堂开了个追思会。谈起宋美龄的恩情，更是有人嚎啕大哭。他们说，要把此行拍成录像，带给在美国的宋妈妈看。”

张正海中校证实了杜凯军老师的说法，并补充说，“从那以后，还常常有海外同胞来我们大院找他们童年的记忆。”

“国民革命军遗族学校”传统牌楼式的校门